

Дезертирство.

Автор: А. Исин. ЭК-4. Павлодарская область.

Дезертирство - самовольное оставление места военной службы, покидание поля боя.

Справка

Традиционно под дезертирством понимают самовольное оставление военной службы, реже – уклонение от призыва в армию. Само слово происходит от французского *déserteur* – беглец, изменник, и в качестве юридического термина употребляется со времён позднего Средневековья.

Во время Первой мировой войны из армии Российской империи в общей сложности дезертировали около 1,6 млн военнослужащих. Особенно сильная волна дезертирства захлестнула армию уже в самом конце войны – в 1916–1917 годах.

За весь период Великой Отечественной войны из рядов Советской армии убежали примерно 2,5 млн человек.

Самые массовые случаи дезертирства в европейской истории были зафиксированы в армии Третьего рейха. В 1945 году, уже на излёте Второй мировой войны, её самовольно покинули около 3,5 млн человек (фронт оставляли целые полки).

По мере перехода к регулярным армиям, установления и развития воинской дисциплины, воспитательной подготовки солдат *дезертирство* собственно с поля сражения стали уменьшаться; зато с громадной силой развились побег со службы в мирное время. Невероятная тягость службы, крайняя продолжительность её сроков, неупорядоченность отношений между начальниками и подчинёнными, злоупотребления начальников в связи с неразборчивостью при комплектовании - сделали побег со службы явлением массовым, стихийным, о которое разбивались и бесконечно суровые кары, и периодически объявляемые амнистии, и громадные денежные вознаграждения доносчиков и тому подобное. Только в XIX веке принятие усовершенствованных систем комплектования, сокращение сроков службы и, главное, установление в войске строго определённого правового порядка, преобразившие всё существо военного быта, обратили дезертирство из явления массового в явление одиночное. Древние египтяне бежавшим во время сражения обрезали язык. Греки лишали дезертиров почётных должностей, одевали в постыдное платье, брили им половину головы и в таком виде выставляли в течение трёх дней на торговой площади; за беглого спартанца, как человека бесчестного, не могла выйти замуж ни одна девушка. В Риме за дезертирство полагалась конфискация имущества и смертная казнь или продажа в рабство. Древние германцы вешали дезертиров на дереве, как изменников; иные полководцы, впрочем, ограничивались обрезанием носа, ушей, языка или выкалыванием глаз. В период наёмных войск наряду с побегом со службы в собственном смысле выдвинулся самовольный переход на службу из одной роты в другую или из одного рода войск в другой, за что немецкие кодексы назначали, как и за дезертирство с поля сражения, смертную казнь. Густав-Адольф установил особое наказание за дезертирство целой части, если она бежит, не оказав должного сопротивления. С особой энергией, но безуспешно, боролась с дезертирством в XVIII ст. Пруссия.

В Российской империи в московский период всех уклоняющихся от государевой службы называли вообще «нетчиками», причём неявка на службу не отличалась от побега со службы, хотя бы в военное время. Определённых наказаний за уклонение до середины XVII века не было; наказания назначались отдельными указами в зависимости от степени угрожавшей государству опасности, от неудач во время войны и прочее. Соборное уложение 1649 года провело различие между неявкой на службу под предлогами старости, увечья или болезни, побег со службы в мирное время, побег со службы с поля сражения и побегом со службы с переходом к неприятелю. За неявку уложение не определяло собственно наказания, а предписывало годных к службе просто отсылать в полки; но последующие указы обыкновенно назначали и уголовные кары. О размерах уклонения от военной службы в XVII веке дают следующие цифры: в первый крымский поход князя Голицына одних городских дворян и детей боярских, объявившихся в нетех, было 1386; из полка генерала Гордона в продолжение похода от Москвы до Ахтырки бежало 105 чел., то есть почти 1/8 часть. В царствование Петра постоянные войны, дальние походы, бессрочность службы, строгость дисциплины, тяжёлое и непривычное фронтовое обучение усилили уклонение от службы во всех видах. Не смея возвращаться домой, беглые скрывались в лесах, соединялись в шайки и производили страшные грабежи и разбои. Отсюда жестокость и настойчивость, с которыми Петр боролся против побегов со службы. О «дезертирах и беглецах» в артикулах 1716 года трактовала особая глава (XII); тому же предмету были посвящены десятки отдельных указов. Беглым офицерам грозила смертная казнь. Для предупреждения и пресечения побегов со службы нижних чинов, кроме угрозы смертной казнью для самих виновных, если они добровольно не явятся, применялись: поручные записи от каждых 50 человек, денежные штрафы со всех начальствующих в полку лиц, награды за поимку, а также амнистии. Беглые рекруты подвергались наказанию шпицрутенами и клеймению.

За три года Великой Отечественной войны органами НКВД на территории Советского Союза ликвидировано: бандгрупп - 7161; участников - 54130. При этом: убито бандитов - 4076; арестовано - 42529; легализовано - 7525. По Советскому Союзу изъято: дезертиров из Красной Армии - 1210224; уклонившихся от службы в Красной Армии - 456667. В порядке очистки от враждебных элементов освобожденных от немецких оккупантов территорий арестовано 20439 и убито 96 человек, в том числе: вражеских парашютистов - 809; агентов германской разведки - 1005; изменников Родины, перебежавших на сторону врага во время военных действий, - 380; работников гестапо - 23; полицейских - 7046; бургомистров - 41; старост - 1339; руководящих работников организованных немцами учреждений - 75; участников зверств оккупантов - 61; прочих ставленников и пособников немцев - 9756.

С началом военных действий бандитско-повстанческий элемент повсеместно активизировал свою вражескую деятельность. Ориентируясь на приход немцев, бывшие участники вооруженных антисоветских выступлений, разгромленных повстанческих, контрреволюционных организаций, бывшие белоказаки, кулаки, бандиты, участники религиозных сект и т. д. начали группироваться. В целях подрыва военной мощи Советского Союза и оказания помощи немецко-фашистским войскам указанные элементы повели среди населения антисоветскую, пораженческую агитацию, агитацию за дезертирство из Красной Армии и уклонение от службы. Привлекая на свою сторону бандитов, дезертиров, уклонившихся и других нелегалов, они начали создавать бандитско-повстанческие группы и формирования, ставя своей задачей организацию вооруженных выступлений в тылу Красной Армии. Подрывная деятельность антисоветских элементов значительно усиливалась с продвижением немецких войск в глубь СССР. К октябрю 1941 г. в ряде тыловых районов Советского Союза возникло большое количество бандитских групп. Существовавшие при органах милиции отделы-отделения по борьбе с бандитизмом не обеспечивали успешную ликвидацию действующих банд и предупреждение возникновения новых.

Проживавший в Средней Азии басмаческий элемент большой активности не проявлял, однако бежавшие за кордон бывшие главари басмаческого движения, объединив вокруг себя своих единомышленников, продолжали подрывную деятельность на советской территории, ориентируясь на уцелевшие остатки басмачества и лиц, отбывших наказание за участие в бандах. Некоторые пограничные районы Среднеазиатских республик подвергались налетам закордонных бандгрупп.

Созданные в ноябре 1941 г. в НКВД Республик Средней Азии Отделы по борьбе с бандитизмом развернули работу по выявлению и обеспечению агентурным наблюдением бывшего басмаческого элемента. Уже к концу 1941 г. НКВД Казахской ССР было дополнительно выявлено и взято на учет 3882 бывших участника бандповстанческих формирований. В результате агентурно-оперативных мероприятий, проведенных органами НКВД Среднеазиатских республик и Казахстана, во второй половине 1941 г. ликвидировано 34 банды с 324 участниками и арестовано 270 активизировавшихся бывших басмачей.

Органами НКВД изъято 19570 дезертиров из оборонной промышленности, беглых и прочего преступного элемента. НКВД Казахской ССР была ликвидирована банда Омарова Ржиман, возникшая в июле 1942 г. в Жана-Аркинском районе, Карагандинской области, в составе 40 дезертиров из Красной Армии, оборонной промышленности, лиц, уклонившихся от призыва, и прочего преступного элемента. Руководящим ядром банды являлись - Омаров - бывший бай, дезертир из Красной Армии, Кожаахматов - уголовник, дезертир из Красной Армии, Айтмагамбатов - бывший учитель и комсомолец, уклонившийся от призыва, Аменов - сын бая, скотокрад, дезертир из оборонной промышленности. Бандиты, скрываясь в труднодоступных горных местах, объединяли вокруг себя нелегалов и мелкими группами совершали вооруженные налеты на колхозы, геологоразведывательные партии, отделения исправительно-трудовых лагерей НКВД, захватывали скот, лошадей и продукты питания. В течение июля-августа 1942 г. бандой было угнано 300 лошадей. Проведенными операциями из состава банды убито 8 и арестовано 38 участников и их пособников. Изъято 247 лошадей. Следствием установлено, что банда Омарова была создана по указанию бывшего муллы Туспекова - участника существовавшей к-р националистической организации, членами которой являлись также Омаров и Кожаахметов. Банда ставила задачей активную борьбу против советской власти под лозунгом «создания самостоятельного казахского государства».

В годы Великой Отечественной войны помимо ожесточенных боев на фронтах, не прекращалась ни на минуту другая война, скрытая и масштабная, в нашем тылу, которую развязала разведывательная служба Вермахта - Абвер. Ей противостояла советская контрразведка "Смерш" ("Смерть шпионам!«). Уже в первые месяцы войны в гитлеровском плену оказались сотни тысяч советских солдат и офицеров, среди которых было немало представителей среднеазиатских народов. Под видом борьбы за освобождение мусульман от ига Советов в 1942 году верховное командование немецкой армии сформировало 24 батальона из числа военнопленных - дезертиров. В январе 1944 года были сформированы дивизия СС «Новый Туркестан» и Восточно-мусульманский полк СС. Военные формирования получили общее название «Туркестанский легион». Гитлеровцы через свою агентуру планировали поднять восстание в Центральной Азии, возлагая большие надежды именно на солдат «Туркестанского легиона». К тому времени в Германии и на оккупированных ею территориях были созданы 60 разведшкол по подготовке агентов, которых вербовали из населения и военнопленных, настроенных против советской власти. Когда блицкриг на Волге у Гитлера провалился, Абвер все чаще стал засылать на территорию Казахстана диверсантов, чтобы посеять смуту, открыть второй фронт против советских войск. Только за весь 1942 год на территорию СССР было заброшено двадцать тысяч агентов...".

Ночью 3 мая 1944 года над Гурьевом не спеша пролетел самолет с крестами. Дежурный аэропорта опознал неприятельский летательный аппарат и сообщил в областное управление НКГБ. А 6 мая в районе полуострова Пешной самолетом "Люфтваффе" были обстреляны гурьевские пароходы "Пролетарская коммуна", "Калинин" и "Роза Люксембург". В указанные дни те же самолеты были замечены милиционерами над промышленными объектами Жылыойского района (тогда он назывался Жилкосинским). Чекисты заподозрили, что возможно высадились диверсанты, и оказались правы. В указанный район была направлена поисковая группа, которую возглавил начальник УНКГБ Иван Гончаров. Диверсанты действительно высаживались дважды - 3 и 6 мая. Обе группы соединились 7 мая в один отряд общей численностью 14 человек. Их задачей было организовать повстанческую деятельность. Для ликвидации этой группы районные чекисты организовали поисковый отряд из 16 человек и направились по горячим следам". 19 мая в районе третьей нефтекачки отряд был окружен, и после отказа сдаться диверсанты были убиты в бою. В том числе и Алихан Агаев. Двух последних парашютистов, сумевших скрыться, задержали 24 мая в Макатском районе на берегу реки Кайнар. Итогом этой операции было: 5 диверсантов, убитых в бою, 9 взятых в плен, 3 радиостанции, более 3 тысяч антисоветских листовок на русском и казахском языках, портативный печатный станок, шрифты, краски, клише антисоветских карикатур, 130 чистых бланков. У диверсантов-парашютистов изъяты боевые трофеи, которыми их снабдили немецкие разведорганы. Среди них 2 пулемета, 25 пистолетов-автоматов, гранаты, 140 толовых шашек, множество боеприпасов, печати и штампы различных воинских соединений, географические карты различных областей Советского Союза, 737170 рублей и другие вещественные доказательства. Наряду с этим, в нагрудном кармане Агаева был обнаружен написанный его собственной рукой список на 263 туркестанских легионеров, а также список людей, привлеченных им самим к сотрудничеству с немецкими разведорганами. Оставшийся в живых радист группы вплоть до окончания войны снабжал Абвер дезинформацией под диктовку "Смерша". "Стукач" истошно просил командование в Берлине прислать помощь и называл место, где ждала засада.

В ночь на 3 июня 1944 года на территорию Уральской области абвер забросил пятерых диверсантов во главе с Кусаиновым, позже ликвидированных опергруппой УНКВД.

9 июля 1944 года из Бухареста в окрестности Гурьева были переброшены ещё три шпиона с деньгами и радиодетальями. Это «пополнение» чекисты уже ждали.

21 августа того же года из Мариуполя самолётом стартовала группа диверсантов из шести человек, прошедшая подготовку в разведшколе города Бреслау. Ночью 22 августа диверсанты десантировались на территорию Новобогатинского (ныне Исатайский) района Гурьевской области. А днём отряд в полном составе прибыл на местный пункт связи, сообщив о намерении добровольно сдаться чекистам. Прибывшим оперативникам парашютисты сообщили о планах своего руководства забросить в Гурьевскую и Астраханскую области ещё две группы, прошедшие подготовку в той же Бреслауской разведшколе. Впрочем, и эти бойцы невидимого фронта уже летели с твёрдым желанием сдаться на милость властей.

24 августа на территорию Московского сельсовета Курмангазинского района Гурьевской области с самолёта была сброшена другая группа парашютистов, которая в тот же день явилась с повинной к председателю сельсовета и сдалась.

Кстати, командиром группы диверсантов, сброшенной 3 мая 1944 года в Жылокосинский район Гурьевской области, был обер-лейтенант Алихан Агаев, работавший до призыва в Советскую Армию в 1930-е годы агрономом в Жылокосинском райземотделе. Как было установлено позже, настоящее имя Агаева - Амирхан Тлеумагамбетов. В одном из боев под Москвой в октябре 1941 года он, будучи командиром кавалерийского взвода, дезертировал и перешел к немцам.

В значительной мере дезертирству способствовала возросшая активность антисоветских элементов, находившихся в тылу. Они обрабатывали контингенты, мобилизованные в Красную Армию, и вели среди них пораженческую, повстанческую, террористическую агитацию. Так, например: Казак Свинцов (Северо-Казахстанская область) на проводах призванных в армию заявил: «Мужики, вас посылают в бойню, а сами коммунисты находятся в тылу. Вам незачем защищать советскую власть, она вам не нужна». С аналогичным призывом обратился к уходившим в Красную Армию казак Афанасьев (Гурьевская область): «Товарищи, Вы едете на фронт, но знайте, за кого бороться, только не за советскую власть, а против нее».

Под влиянием агитации контрреволюционных элементов некоторые мобилизованные в армию при отправке в части высказывали пораженческие, повстанческие настроения. «Мы им навоюем, мы сумеем повернуть штыки против и все будет покончено». (Соколов, казак, сын кулака, Алма-Атинская обл.). «Меня призывают в РККА для защиты советской власти, но я ее защищать не буду. Я готов перебить всех местных коммунистов и тех, которые мне будут попадаться на фронте». (Егоров, казак, Северо-Казахстанская область). Антисоветские настроения среди контингентов мобилизованных в первые месяцы войны были отмечены в ряде других районов СССР. «Сейчас я отправляюсь на фронт, но я буду стрелять в своих врагов-коммунистов». (Аикулов С.С., Башкирская АССР).

В 1942 г. антисоветские элементы продолжали организовывать дезертиров и уклонившихся от службы в армии в антисоветские формирования. Причем в ряде случаев антисоветские элементы, проникшие в военкоматы и лечебные учреждения, укрывали дезертиров и уклонившихся путем выдачи им фиктивных документов. Например: УНКВД Семипалатинской области ликвидирована группа взяточников, возглавляемая зав. 4 поликлиникой гор. Семипалатинска Трушевским, антисоветски настроенным. Группа за короткий срок освободила за взятки под видом болезни и путем искусственного вызова заболеваний - 15 человек.

Вместе с тем органами НКВД ликвидированы дезертирские формирования, ставившие своей целью сколачивание повстанческих кадров для активной вооруженной борьбы с советской властью. Некоторые из них прямо готовились к тому, чтобы облегчить продвижение немецко-фашистских войск. В декабре 1942 г. УНКВД по Джамбулской области Казахской ССР ликвидирована к-р повстанческая группа, состоявшая из дезертиров и уклонившихся от призыва и мобилизации в Красную Армию, возглавлявшаяся бывшим военкомом Джамбулского райвоенкомата Мажитовым, в прошлом арестовывавшемся за националистическую деятельность. Участники группы вели пораженческую агитацию, склоняли к дезертирству и уклонению от призыва в армию, снабжали поддельными документами. Имея связь с другими группами дезертиров, скрывавшимися в Джамбулской области, группа Мажитова ставила своей задачей объединение их для борьбы с советской властью. В отдельных случаях дезертиры распространяли среди населения антисоветские листовки с целью сколачивания повстанческих групп.

В ряде случаев ликвидированные антисоветские формирования из дезертиров и уклонившихся ставили перед собой повстанческие, террористические цели и намеревались оказать помощь немецко-фашистским войскам. Так, например: В марте 1943 г. на территории Арысского района, Казахской ССР ликвидировано повстанческое формирование в составе 50 человек. Банду возглавляли Джалбарисов Бархат, 1893 г. рождения, бывший бай, дезертир из Красной Армии; Тууркамбаев Ушебай и Косалиев Мундрасу. Подавляющее большинство участников состояло из уклонившихся от призыва в Красную Армию. Скрываясь в землянках и других убежищах, специально оборудованных в зарослях камыша на берегу реки Сыр-Дарья, группа занималась налетами на колхозы, совхозы и местных жителей. Следствием установлено, что формирование возникло в августе 1942 г. и ставило перед собой задачу вооруженного выступления против советской власти и оказания помощи немецко-фашистским войскам. В этих целях главари формирования концентрировали в местах своего укрытия антисоветский элемент и особенно уклонившихся от мобилизации, дезертиров из Красной Армии, организованно проводили сбор средств для приобретения оружия и создавали продовольственную базу.

В январе 1943 г. в Сузакском районе, Южно-Казахстанской области, Казахской ССР в горах «Кара-Тау» ликвидирована повстанческая группа Абишева Икласа, в составе 16 уклонившихся от военной службы и дезертиров. Группа ставила своей задачей вооруженное выступление против местных органов власти, вербовала новых лиц и, в случае неудачи выступления, намеревалась перейти границу в Афганистан.

Некоторые дезертиры из Красной Армии совершали террористические акты над сельскими активистами, участвовавшими в борьбе с ними. Следствием по делу арестованных в Чкаловской области уклонившихся от мобилизации в Красную Армию казахов Идалиева и Утемисова установлено, что ими совершено убийство казаха Ирденова и его жены, которых они заподозрили в связи с органами НКВД. По делу арестовано 6 дезертиров из Красной Армии, соучастников убийства.

Арестованный в апреле 1944 г. УНКВД по Западно-Казахстанской области Скосарев, будучи настроен антисоветски, уклонялся от мобилизации с начала Отечественной войны. При аресте у Скосарева изъяты рукописи, в которых он клеветал на партию и советское правительство, восхвалял фашистский строй и проявлял пораженческие настроения.

Многие дезертиры из Красной Армии, находясь на нелегальном положении, скрываясь в лесах и других местах, имели огнестрельное и холодное оружие. Зачастую при задержании они оказывали вооруженное сопротивление нашим оперативным группам. УНКВД по Актюбинской области был установлен дезертир из Красной Армии Зотов, числившийся во всесоюзном розыске. При задержании он оказал вооруженное сопротивление, ранив из пистолета системы «Коровина» работника ОББ УНКВД Горбенко, работницу мехзавода Дежуренко и рабочего Красавина. При оказании сопротивления Зотов был убит.

В 1943 и 1944 гг. убито 658 дезертиров из Красной Армии и уклонившихся от призыва и мобилизации, оказавших вооруженное сопротивление при задержании.

Усиление органами НКВД агентурно-оперативных и массовых мероприятий по изъятию дезертиров и уклонившихся заставило их перейти к более ухищренным формам укрытия и маскировки. Многие задержанные скрывались в искусно замаскированных убежищах, переодевались в женское платье и изменяли свою внешность до неузнаваемости. Тайники, в которых скрывался дезертирский элемент, выявлялись, главным образом, через агентуру. Более характерными примерами укрытия и маскировки задержанных дезертиров и уклонившихся являются следующие: В Масляиском районе Омской области дезертир Ахметов был обнаружен под высокой бочкой, дно которой было приподнято настолько, что под ним свободно помещался человек. Сверху было налито около трех ведер воды. Задержанный Куйбышевским РО НКВД (Таджикская ССР) дезертир Зинатов скрывался в женском платье под паранджой среди других женщин, которые обрабатывали шерсть. Дезертир Кабилов (гор. Наманган, Узбекской ССР), когда в дом приходили с обыском, завертывался в специально приготовленную баранью шкуру и ложился в стадо баранов. В апреле 1943 г. при осмотре сарая бараны бросились бежать, а Кабилов, завернутый в баранью шкуру, остался на месте и был задержан. Дезертир Инамов скрывался более года в Пашском районе Узбекской ССР на высоком дереве, в гнезде аиста.

До 1943 года отдельные военкоматы выдавали свидетельства об освобождении от военной службы на основании копий медицинских документов. Пользуясь этим, многие дезертиры из Красной Армии и уклонившиеся от военной службы приобретают фиктивные документы, копии заверяют в нотариальных конторах и представляют в военкоматы, а подлинники уничтожают. В преступную работу сотрудников военкоматов вовлекаются работники военно-учетных столов органов милиции. Этому способствует отсутствие надлежащего контроля за их работой. Установлен ряд случаев снабжения дезертиров работниками военно-учетных столов фиктивными документами и др. преступных действий. Например: В марте 1944 г. Управлением НКВД Карагандинской области арестован нач. ВУС 2 горотд. милиции гор. Караганда - Баймагамбетов, занимавшийся оформлением на военный учет дезертиров предприятий военной промышленности и подделкой документов. Так, за взятку в 500 руб. оформил на военный учет дезертира военной промышленности Жумабекова. Неоднократно вызывал в ВУС зам. нач. шахты № 26 Абрамович и, под угрозой отправки на фронт, требовал выдачи талонов на получение продуктов из магазина шахты. При обыске у Баймагамбетова обнаружено 50 таких талонов. Таким же путем им получены взятки у других лиц. Баймагамбетов на следствии показал, что оформление на в/учет дезертиров он производил по договоренности с другими работниками отделения милиции.

В городе Алма-Ата ликвидирована уголовная группа, которую возглавлял студент 4 курса Казахского медицинского института Степаненко, уклонившийся от мобилизации по фиктивным документам. При обыске у Степаненко изъято большое количество чистых бланков со штампами и печатями воинских частей и учреждений, много подложных документов и крупная сумма денег. В состав группы входили студенты медицинского института Эйнарлов и Пименов. Вместе со Степаненко они занимались подделкой документов и распространением их среди уклонившихся от воинской службы.

УНКВД по Карагандинской области в апреле 1944 г. установлено: Секретарь шахты № 20 треста «Ленинуголь» Сандалова, член ВЛКСМ, и секретарь редакции газеты «За уголь» Садыков, ранее судимый за антисоветскую деятельность, имея доступ к печатям и штампам шахты, по фиктивным доверенностям получали в типографии бланки командировочных удостоверений, которые распространяли среди военнообязанных. С 1943 г. ими было продано 210 бланков. Для выявления лиц, намеревавшихся приобрести фиктивные документы, в преступную работу были вовлечены сотрудники шахты Качура и Сокольский.



1917 год. Русский солдат, верный присяге, пытается остановить своих однополчан-дезертиров.



1919. Солдаты-армяне конвоируют дезертиров.



И. Репин. Дезертир.

«На фронте человек может быть убит, если же он дезертировал, он должен быть убит».

- Адольф Гитлер, Фюрер Третьего Рейха.

Согласно уголовному кодексу, *дезертирство* является уголовно-наказуемым деянием и наказывается лишением свободы до десяти лет.



1. Деэртирство, то есть самовольное оставление части или места службы в целях уклонения от прохождения военной службы, а равно неявка в тех же целях на службу - наказывается лишением свободы на срок до семи лет.

2. Деэртирство с оружием, вверенным по службе, а равно деэртирство, совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, - наказывается лишением свободы на срок от трех до десяти лет.

Примечание. Военнослужащий, впервые совершивший деэртирство, предусмотренное частью первой настоящей статьи, может быть освобожден от уголовной ответственности, если деэртирство явилось следствием стечения тяжёлых обстоятельств.

Проживающий в Швеции бывший американский военный летчик Дэвид Хемлер неожиданно признался в дезертирстве 28-летней давности. О побеге из военной части он рассказал по телефону газете The New York Times. Хемлер сообщил, что во время войны служил в эскадрилье ВВС США в немецком Аугсбурге. По его словам, он был возмущен политикой правительства относительно СССР, что и сподвигло его на дезертирство. Мужчина отправился автостопом в Швецию, где вскоре сменил имя, заявив правительству, что он сын бездомных. Через некоторое время Хемлер получил вид на жительство и обзавелся семьей, сообщают "Новости Америки". После побега из армии он стал одним из восьми наиболее разыскиваемых дезертиров ВВС США, добавляет портал "Новости NTD". Беглец жил в постоянном страхе быть арестованным. "Я видел свою фотографию среди десятка самых разыскиваемых дезертиров ВВС, а сдаться было страшно. Я также боялся депортации, поскольку жил не со шведской гражданкой. Мне предстояло сделать довольно трудный выбор между родителями и дочерью, и я выбрал обоих, только родителям пришлось ждать", - рассказал Хемлер. Только недавно Хемлер решил, что пришло время рассказать обо всем своим родственникам, живущим в США. Он позвонил младшему брату Томасу, который обрадовался неожиданной новости и признался, что не держит на брата зла. Сейчас Дэвид собирается приехать в США, чтобы увидеть родных. Что ждет бывшего офицера дальше, пока неясно. ВВС уговаривают Хемлера сдаться, но он пока не собирается этого делать. Бывший летчик сумеет избежать ответственности только в том случае, если останется в Швеции.



Число дезертиров в армии США увеличилось на 80 процентов.



Число дезертиров в американской армии достигло максимума с 1980 года и увеличилось на 80 процентов по сравнению с 2003 годом, сообщает [Associated Press](#) со ссылкой на отдел планирования и обеспечения армии США. В результате исследования были получены данные о том, что количество дезертиров меньше, чем во времена войны с Вьетнамом, но за последние четыре года значительно выросло. Резкий скачок (42 процента) зафиксирован в течение 2007 года. Согласно армейской статистике, примерно девять из тысячи военных дезертировали в течение 2007 года. В 2006 году так поступили семеро из тысячи солдат. Всего за текущий год армейские ряды покинули около 4700 человек, что более чем на полторы тысячи больше, чем в 2006 году.

Федеральный суд Канады отменил экстрадицию одного дезертира американской армии в США. 29-летний солдат, отказавшийся воевать в Ираке, должен был быть выдан Пентагону вчера, но исполнение этого решения было задержано судом буквально в последний момент. До этого канадские власти уже отказали в убежище американскому дезертиру, тоже скрывшемуся в соседней стране от войны в Ираке. Как сообщает из Оттавы агентство SDA/AFP, в августе этот военнослужащий был приговорен военным судом в штате Колорадо к 15 месяцам тюрьмы. Дезертиру (Джошуа Кей), экстрадиция которого была в понедельник задержана, грозила та же участь. Дезертир прежде участвовал в боевых действиях в Афганистане в одной из частей 82-й воздушно-десантной дивизии США. А войну в Ираке он считал «аморальной и незаконной». Джошуа Кей служил в Ираке в 2003 году в качестве военного инженера. Он утверждает, что несколько раз видел, как издевались над мирными гражданами Ирака и даже убивали их. Когда Кей был в отпуске, который он проводил у себя дома в штате Оклахома, он решил не возвращаться в Ирак и уехал вместе с семьей в Канаду. По-видимому, он сделал это, памятуя о том, что в свое время в Страну кленового листа бежали многие американские солдаты, не пожелавшие участвовать в «грязной войне» во Вьетнаме. Отложив экстрадицию, канадский суд решил выяснить теперь, должен ли он принимать к рассмотрению апелляции американских граждан. В Канаде предположительно находятся около 200 дезертиров армии США— одни скрываясь, другие относительно открыто. Многие из них настаивают на признании их политическими беженцами. Канадские власти пока на это не решаются. Но постановление федерального суда, задержавшего передачу дезертира Пентагону, может оживить дискуссии на эту тему.

Ежегодно из рядов вооруженных сил США дезертирует около 8 тыс. военнослужащих. За период с 2000 по 2006 год число дезертиров достигло примерно 40 тыс. человек. Чаще всего дезертиры покидают части Армии США, реже всего - части ВВС США. (информация Министерства Обороны США). Большинство дезертиров имеют невысокий уровень образования и были нарушителями дисциплины. Большинство дезертиров - молодые люди в возрасте 18-25 лет, причиной побегов, в большей части случаев, является неприятие армейского образа жизни, материальные и семейные проблемы, а иногда - пацифистские взгляды и неприятие внешней политики США. Подсчитано, что подготовка нового солдата обходится бюджету США в \$38 тыс. Пентагон не занимается самостоятельным поиском беглецов. Их имена и иная информация передаются полиции и ФБР, которые могут обнаружить дезертира в ходе рутинных операций. Решение о судьбе пойманного дезертира принимает командование части, которую он оставил - он может быть возвращен в строй или предан суду. Согласно действующим нормам, дезертир, добровольно вернувшийся в свою часть, наказывается заключением в военной тюрьме на 1 месяц, его зарплата уменьшается на 2/3. Если дезертир скрывается долгое время, но, в конце концов, попадает в руки правосудия, то его торжественно исключают из рядов вооруженных сил, на него налагают крупный штраф, и он может быть приговорен к пяти годам тюремного заключения.

В ходе Вьетнамской войны из вооруженных сил США успешно сбежали около 350 тыс. человек - они большей частью осели в иных странах (в соседней Канаде их насчитывается до 50 тыс.) или живут в США под другим именем. В 1974 году президент США Генри Форд предложил дезертирам амнистию, однако на это предложение откликнулись лишь около 27 тыс. человек (амнистия действовала три года). В 1977 году президент Джимми Картер помиловал "отказников", то есть людей, призванных в армию, но сбежавших до принятия присяги. До сих пор правоохранительные органы США периодически отлавливают дезертиров Вьетнамской войны. "Срок давности" в отношении этого вида преступлений не действует - ордер об аресте выписан на каждого дезертира. Последний раз в истории США дезертира подвергли смертной казни во время Второй Мировой войны. Однако ежегодно сотни человек приговариваются к тюремному заключению и штрафам. Любопытно, что в ряде случаев дезертиры продолжают получать жалование. В августе 2006 года Контрольная Палата США опубликовала отчет, согласно которому, как минимум, 75 сбежавших военнослужащих (некоторые из них оставили расположение своих частей еще в начале 2003 года) продолжали получать зарплаты. Любопытно, что лишь каждый четвертый из беглецов был арестован или по собственной инициативе вернулся в часть. В общей сложности, на их личные счета было перечислено \$880 тыс., из них сознательные дезертиры вернули \$17.5 тыс. В случае, если беглый солдат воспользуется этими деньгами, ему грозит тюремное заключение сроком до 10-ти лет за мошенничество и расхищение федеральной собственности.

Число дезертиров в американской армии с начала войны в Ираке в марте 2003г. возросло на 80%. При этом только за последний год этот показатель увеличился на 42%. Такие данные приводятся в исследовании, которое проводило агентство Associated Press. В соответствии с итогами исследования, в 2006-2007 финансовом году, завершившемся 30 сентября с.г., в среднем на 1 тыс. военнослужащих приходилось 9 дезертиров. Всего в период с октября 2006г. по конец сентября этого года места ведения боевой службы покинули 4,7 тыс. солдат, что значительно выше 3,3 тыс. в 2005-2006 ф.г. Этот показатель стал самым высоким с 1980г. Журналисты утверждают, что Пентагон не предпринимает особых усилий по поиску дезертиров. А в отношении тех, кого находят, принимаются незначительные меры наказания, а зачастую им просто позволяют вернуться в свои подразделения без каких-либо последствий.

До начала вторжения наземных сил НАТО на территорию Югославии увеличилось число дезертиров из состава 15-тысячных сил альянса, размещенных в Македонии. По сообщениям из Скопье, число военнослужащих альянса, нежелающих принимать участие в наземных боях и стремящихся любыми путями перебраться в Болгарию и Грецию, измеряется сотнями человек. Основу "армии дезертиров" составляют солдаты из ФРГ, готовые платить от DM500 до DM800, чтобы добраться частным автотранспортом до границ с Болгарией или Грецией. Сообщается также, что среди дезертиров есть и офицеры, которые сами согласно уставу обязаны бороться с дезертирством. Как стало известно, македонские власти возражают, чтобы НАТО использовало территорию страны для проведения сухопутных операций против Югославии. Об этом заявил президент Македонии Киро Глигоров. Он отметил: "Существующим соглашением между Македонией и НАТО не предусмотрен проход войсковых частей Североатлантического альянса через нашу территорию, если начнутся военные действия на суше". Статусом находящегося в Македонии 15-тысячного контингента НАТО предусмотрены только ведение миротворческих операций и обеспечение безопасности международных наблюдателей.

19.04.1999, Профиль

Дезертиры Российской Армии.

В конце 2009 года Саратовской области солдат в карауле расстрелял своего сослуживца-ефрейтора, после чего попытался скрыться из части на угнанном автомобиле. Во время операции по задержанию дезертир застрелился. В Омске курсант танкового училища сбежал с автоматом из караула и захватил в заложники четырёх человек. После переговоров преступник сдался. Но, пожалуй, самым известным стало бегство в Грузию прапорщика ФСБ Виталия Хрипуна, который, как сообщают СМИ, выдал «неприятелю» важную информацию о дислоцированных в Южной Осетии частях погранслужбы и Российской армии. И это лишь случаи, вызвавшие серьёзный общественный резонанс. А в целом, по существующим оценкам, сегодня от своих отцов-командиров и милиции скрываются около 10 тыс. солдат-срочников и столько же контрактников.

За последние пять лет число дезертиров сократилось в пять раз, сообщил вчера начальник Управления надзора Главной военной прокуратуры генерал-майор юстиции Александр Никитин. По его словам, всего в 2012 году по России зафиксировано около 2 тыс. случаев самовольного оставления солдатами воинских частей. При этом почти половина сбежавших сами вернулись в части. «Это большой прогресс. Еще несколько лет назад от правосудия скрывались десятки тысяч беглецов», – отметил Александр Никитин. Уменьшение случаев дезертирства военные прокуроры связывают в первую очередь с улучшением условий службы. По утверждению Александра Никитина, за последние несколько лет случаев дедовщины в армии стало меньше на треть.

Ответственный секретарь Союза комитетов солдатских матерей России Валентина Мельникова подтвердила «НИ», что за последние годы число дезертиров сократилось в разы благодаря наличию у солдат мобильных телефонов и Интернета, хотя «слепо верить официальной статистике нельзя, так как туда попадает не каждый случай».



После начала военной операции в Ираке число дезертиров в британских вооруженных силах утроилось, сообщает газета [The Daily Telegraph](#). С 2003 года число дезертиров превысило 900 человек, и оно продолжает расти. Ссылаясь на данные министерства обороны, газета отмечает, что в 2002 году дезертиров было 118, а в 2005 году - 377, причем до сих пор 189 из них не вернулись на службу. Министерство не сообщает о причинах исчезновения этих людей. Возможно, одна из причин состоит в том, что солдаты встревожены перспективой второй или третьей командировки в Ирак, тогда как их семьи все больше боятся за их безопасность.

Ежегодно в британских вооруженных силах регистрируется 2,8 тысячи случаев самовольных уходов из части. Эти цифры были озвучены перед дебатами в британском парламенте по вопросу об ужесточении наказания за дезертирство. Законопроект предусматривает пожизненное тюремное заключение за отказ участвовать в военных операциях за пределами Великобритании. Издание также приводит слова солдата Бена Гриффина, который рассказал о том, что он покинул ряды британской армии в Ираке после того, как "увидел противоправные действия американских военных". Он также сообщил, что "хотя я не могу говорить за всех, но в армии много недовольных тем, что мы ведем войну за границей. Эти люди оспаривают законность такой войны".



ПЕРВЫЙ ДЕЗЕРТИР ФРАНЦУЗСКОЙ АРМИИ

Оставив отступающую армию, Наполеон 23 ноября 1812 года сел в сани и уехал во Францию. Его сопровождало всего несколько человек. Добравшись до Немана, откуда начал он поход в Россию, император вышел из возка и увидел крестьянина-литовца, с интересом разглядывавшего его.

– Ты местный житель? – спросил Наполеон.

– Да, – ответил крестьянин.

– А не скажешь ли, много дезертиров переправилось уже через Неман?

– Вы первый, – ответил крестьянин.

По данным армейской полиции, ежегодно из Армии обороны Израиля дезертируют по разным причинам до полутора тысяч парней и девушек, пишет Курсор. "Особенно беспокоит тот факт, что количество девушек, самовольно оставляющих службу, растет из года в год", - сказал высокопоставленный офицер военной полиции. Если в 2004 году общее количество дезертиров из рядов ЦАХАЛа составило 1288 человек, то в 2005-м их уже было 1438. В 2006-м году количество дезертиров немного снизилось - 1386, но тенденция к бегству из армии все-таки сохраняется. В текущем году уже зарегистрировано 906 случаев дезертирства из армии. Статистика по женщинам - военнослужащим срочной и резервистской службы такова. В 2004 году из армии дезертировали 38 солдаток, в 2006-м - 81, а в текущем году уже зарегистрировано 59 таких случаев. В военной полиции отмечают, что причины дезертирства бывают разные, и в армии стараются не рубить с плеча. "В группе полицейских всегда находится военный психолог, - говорит офицер военной полиции. - Иногда мы приходим домой к девушке-дезертиру, и оказывается, что она беременна. В этом случае требуется и психологическая помощь, которую мы стараемся предоставить в полном объеме". Недавно военная полиция провела операцию по поиску и возвращению дезертиров в армию. В течение нескольких дней были обнаружены 168 военнослужащих - срочников и резервистов - самовольно покинувших свои базы. После этой операции (в военной полиции считают это большим успехом) несколько дезертиров, в том числе, и девушки, добровольно явились либо в распоряжение своих частей, либо напрямую в военную полицию. "Наша задача - искать, задерживать, наказывать и возвращать дезертиров в армию, - говорят в военной полиции. - Нельзя мириться с ситуацией, когда военнослужащие срочной службы считают себя вправе самовольно покинуть армию и отказаться от выполнения долга каждого гражданина страны".

В Израиле был арестован дезертир, самовольно покинувший свою воинскую часть 16 лет назад, сообщил командующий военной полицией страны бригадный генерал Рони Бени. Мужчина был задержан в рамках проводимой в настоящее время израильским военным командованием крупномасштабной операции по задержанию дезертиров, уклоняющихся от службы полгода и более.

Сразу после ареста дезертир, который все 16 лет, не скрываясь, жил в своем доме с женой и детьми и надеялся, что военные забыли про него, был госпитализирован с сердечным приступом. Вскоре после выписки решением военной прокуратуры мужчина был освобожден из-под стражи. По словам Бени, в ходе операции также были задержаны еще два злостных дезертира, которые уклонялись от воинской службы 10 и 6 лет соответственно. В то же время глава военной полиции отметил, что розыск дезертиров сопряжен со многими трудностями. "Они меняют имена и фамилии, не афишируют себя в телефонных справочниках и скрывают место жительства", - пояснил он. При этом Бени подчеркнул, что все же "у армии есть достаточно возможностей привлечь виновных к ответственности за дезертирство".

К настоящему времени в рамках операции военной полиции были задержаны в общей сложности 100 из 1 тыс. 300 граждан Израиля, разыскиваемых за уклонение от воинской службы. Еще 66 дезертиров добровольно сдались полиции, опасаясь ареста. Сейчас почти все из них проходят срочную службу в рядах ВС Израиля. Об этом сообщает РБК.

Армейские группы так называемых "охотников за дезертирами", являющиеся подразделениями военной полиции, получили распоряжение в ближайшие недели приостановить свою деятельность. Причина прозаична: военные мужские тюрьмы № 4 и № 6, женская № 400, а также отделения для резервистов заполнены до отказа.

Представители ЦАХАЛа объясняют, что в связи с тяжелейшим экономическим кризисом, количество уклоняющихся от военной службы резко возросло. Вчера в армейских кругах стало известно, что "по данным за прошлую неделю военная полиция завела 2772 дел, связанных с дезертирством солдат срочной и резервной службы", однако лишь 635 из них отбывают наказание за уклонение от службы, то есть более 2-х тысяч человек на данный момент избежали всяческих санкций.

Решение по приостановке "отлова" дезертиров вызывает серьёзную критику у многих представителей системы безопасности. "С одной стороны, ЦАХАЛ рассматривает дезертирство, как серьёзное преступление, и в случае 45-дневного отсутствия солдата по месту службы предъявляет нарушителю обвинение, после чего следует военный суд", - рассказывает офицер ЦАХАЛа, - "Всё это связано также с открытием уголовного дела, запись о котором остаётся действительной в течение 17 лет после демобилизации. С другой стороны, в связи с переполненностью тюрем, армия сейчас ничего не предпринимает для того, чтобы вернуть уклонистов на службу, продлевая тем самым сроки их дезертирства и, соответственно, увеличивая серьёзность надлежащего за это наказания".

Представитель армии по связям с общественностью в ответ заявил, что "деятельность по поимке дезертиров не остановлена полностью, и проводится по мере освобождения мест в тюрьмах.

Кроме того, параллельно, ведётся работа по расширению мест заключения.

Пограничная служба, Министерство обороны и Внутренние войска Казахстана сообщили о случаях дезертирства военнослужащих, передает корреспондент Tengrinews.kz. По данным Внутренних войск, за три года — с 2010 по 2012-й, допущен один случай самовольного оставления места службы. В Министерстве обороны, в 2011-2012 годах оставляли место службы 23 солдата, из них 14 — контрактники. В Пограничных войсках за два прошлых года было три дезертира. Самым известным в Казахстане дезертиром сейчас является Владислав Челах, осужденный на пожизненное заключение за убийство сослуживцев и егеря на посту «Арканкерген». Второй из прошлогодних дезертиров, находясь на лечении в неврологическом отделении Центрального военного госпиталя КНБ, самовольно оставил расположение части 12 июня прошлого года. По информации пресс-службы ведомства, 5 февраля сотрудники военной полиции КНБ задержали его в Шымкенте и передали в управление в Алматы.

Дезертиры из Вооруженных сил получили замечания и выговоры за оставление части сроком до пяти суток и гауптвахту за дезертирство сроком от пяти суток и до месяца. За более продолжительные «прогулы» армейцам грозила уголовная ответственность, но 9 нарушителей спасла амнистия. Основными причинами побегов в ведомстве назвали недисциплинированность и иные проблемы личного характера. В Министерстве обороны считают, что факты самовольного оставления места службы «носят единичный характер и в целом не влияют на боевую готовность и состояние правопорядка в армии». Отмечается, что случаев дезертирства, связанных с неуставными взаимоотношениями, не зарегистрировано.

19.01.2012 задержаны двое военнослужащих, самовольно покинувших пост в Актау с оружием. По данным главной военной прокуратуры, военнослужащие охраняли здание компании «КазМунайГаз» в рамках режима чрезвычайного положения в Жанаозене. В ночь с 17 на 18 января военнослужащие сбежали с автоматами Калашникова и патронами к ним с охраняемого объекта в Актау. Военная прокуратура возбудило уголовное дело.

1. Главная причина побегов являются издевательства над солдатами, вплоть до применения пыток, и действия на местах офицеров, саботирующих приказы министра обороны, призванные укрепить воинскую дисциплину.
2. Ситуацию усугубляет некачественный отбор в Вооружённые силы, проводимый в военных комиссариатах. Согласно с этим и врачи. Медики склоняются к мнению, что из 100 молодых людей примерно десятая часть изначально предрасположена к психическим отклонениям, то есть может неадекватно реагировать на трудности солдатской жизни, вплоть до стрельбы по своим сослуживцам. Такие люди, по утверждению специалистов, попадают в армию из-за невнимательности призывной комиссии. Многие врачи, работающие в военкоматах, не заботятся о здоровье призывников, а выполняют строгий заказ призывной комиссии.
3. Неуставные взаимоотношения среди военнослужащих.

Благодарю за внимание!